
Cinétique chimique 
 

 

LE COURS 

 

1) Parmi ces affirmations concernant la vitesse volumique des réactions chimiques, lesquelles 

sont correctes ?  
 

❏ a. La vitesse volumique de formation d’un produit s’exprime en m·s–1. 

❏ b. La vitesse de formation d’un produit s’exprime en mol · L–1·s–1. 

❏ c. La vitesse de disparition d’un réactif est négative. 

❏ d. La vitesse de disparition du réactif est toujours égale à la vitesse de formation du produit. 

 

2) On considère la réaction Cr2O7
2 – + 14 H+ + 6 I– = 2 Cr3+ + 3 I2 + 7 H2O. Parmi ces 

affirmations concernant cette réaction, lesquelles sont correctes ?  

0 

❏ a. La concentration en Cr2O7
2 – diminue six fois plus vite que celle en I–. 

❏ b. Cr3+ se forme deux fois plus vite que Cr2O7
2- ne disparait. 

❏ c. vd(Cr2O7
2 –) = 1/2 vf(Cr3+). 

❏ d. vd(Cr2O7
2 –) = 2 vf(Cr3+). 

❏ e.
   

dt

Id

dt

OCrd 2

2

72

3

1
=

−

  

 

3) On considère la réaction NO2(g) + CO(g) = NO(g) + CO2(g), pour laquelle, à température 

constante, la vitesse volumique s’écrit v = k[NO2]2. Parmi les affirmations suivantes, lesquelles 

sont correctes ? 

 

❏ a. La réaction est d’ordre partiel 1 par rapport à NO2 et par rapport à CO. 

❏ b. La réaction est d’ordre partiel 1 par rapport à NO2, CO, NO et CO2. 

❏ c. La réaction est d’ordre global 2. 

❏ d. La réaction est d’ordre partiel 2 par rapport à NO2. 

❏ e. La réaction est d’ordre partiel 0 par rapport à CO. 

❏ f. k s’exprime en mol·L–1·s–1. 

 

4) On considère la réaction H2 + I2 = 2 HI, pour laquelle à température constante, la vitesse 

volumique s’écrit v = k[H2][I2]. Parmi les affirmations suivantes, lesquelles sont correctes ? 

 

❏ a. La réaction est d’ordre partiel 1 par rapport à H2 et par rapport à I2. 

❏ b. La réaction est d’ordre global 2. 

❏ c. La réaction est d’ordre partiel 2 par rapport à H2. 

❏ d. La réaction est d’ordre partiel 0 par rapport à I2. 

❏ e. k s’exprime en mol-1·L·s–1. 

 

5) Quel est l’ordre global d’une réaction dont la vitesse volumique est constante ? 
 

❏ a. 0.  

❏ b. 1.  

❏ c. 2. 

❏ d. 3. 

 



6) La réaction NH3 = 1/2 N2 + 3/2 H2 est d’ordre zéro par rapport à l’ammoniac. Parmi ces 

affirmations concernant cette réaction, lesquelles sont correctes ? 

 

❏ a. La vitesse volumique de réaction est constante. 

❏ b. La vitesse volumique de réaction est une fonction linéaire du temps. 

❏ c. La quantité de matière d’ammoniac est constante. 

❏ d. La quantité de matière d’ammoniac est une fonction affine du temps. 

❏ e. La constante de vitesse de la réaction s’exprime en L·mol–1·s–1. 

 

7) Parmi ces affirmations concernant les réactions du type A = B, d’ordre global 1, lesquelles 

sont correctes ? 

 

❏ a. La vitesse volumique de réaction est constante. 

❏ b. La représentation de [A] = f(t) est une droite. 

❏ c. La représentation de ln [A] = f(t) est une droite. 

❏ d. La représentation de 1/[A] = f(t) est une droite. 

❏ e. Le temps de demi-réaction est indépendant de la concentration initiale en A. 

❏ f. Le temps de demi-réaction est indépendant de la constante de vitesse k. 

 

8) Parmi ces affirmations concernant les réactions du type A = B, d’ordre global 2, lesquelles 

sont correctes ?  

 

❏ a. La vitesse volumique de réaction est constante. 

❏ b. La représentation de [A] = f(t) est une droite. 

❏ c. La représentation de ln [A] = f(t) est une droite. 

❏ d. La représentation de 1/[A] = f(t) est une droite. 

❏ e. Le temps de demi-réaction est indépendant de la concentration initiale en A. 

❏ f. Le temps de demi-réaction est indépendant de la constante de vitesse k. 

 

 

EXERCICES 

 

9) On considère la réaction cyclopropane(g) = propène(g). L’évolution des quantités de matière en 

cyclopropane et en propène dans 1L de solution au cours du temps est donnée ci-dessus. De 

quelle valeur s’approche le plus la vitesse instantanée de formation du propène au temps t = 

1 000 s ? 

 
❏ a. 1 · 10– 3 mol·L–1·s–1. 

❏ b. 7 · 10– 4 mol·L–1·s–1. 

❏ c. 1 · 103 mol·L–1·s–1. 

 

 

 



10) Deux réactifs A et B réagissent ensemble. Soit v0 la vitesse volumique de la réaction initiale. 

 

[A]0 (mol/L) [B]0 (mol/L) v0(mmol.L-1.s-1) 

0.04 0.04 20 

0.04 0.08 40 

0.02 0.04 5 

 

Parmi les lois de vitesse proposées, quelle est celle qui semble correspondre à ce système ? 

 

❏ a. v = k[A]1/2[B]-1.  

❏ b. v = k[A]2[B].  

❏ c. v = k[A][B].  

❏ d. v = k[B]. 

 

11) Pour la réaction de dismutation de l’eau oxygénée H2O2 = H2O + 1/2 O2, on donne les résultats 

expérimentaux ci-dessous. Parmi les propositions suivantes concernant cette réaction, 

lesquelles sont correctes ? 

 

 
 

❏ a. La réaction est d’ordre 1. 

❏ b. La réaction est d’ordre 2. 

❏ c. k = 0,038 min– 1. 

❏ d. k = 1,1 min– 1. 

❏ e. k = 1,1 L · mol–1·s–1. 

❏ f. k = 6,3 · 10– 4 s–1. 

 

12) On suit la cinétique de la réaction : CH3–CHCl–CH2–CH3 + HO– = CH3–CHOH–CH2–CH3 + Cl–On 

introduit les réactifs dans les proportions stœchiométriques et on mesure à différents temps, 

la concentration c en réactif restant dans le mélange réactionnel. Les résultats obtenus sont 

regroupés dans le tableau ci-dessous. Parmi ces affirmations concernant cette réaction 

lesquelles sont correctes ? 

 

 
 

❏ a. La réaction est d’ordre 1. 

❏ b. La réaction est d’ordre 2. 

❏ c. k = 0,0138 min– 1. 

❏ d. k = 0,804 min– 1. 

❏ e. k = 0,0138 L · mol– 1· min– 1. 

❏ f. k = 1,34 · 10– 3 L ·mol– 1 · s– 1. 

 

 

13) On s’intéresse à la réaction : 2 Fe3++ Sn2+→ 2 Fe2++ Sn4+. Cette réaction admet un 

ordre p par rapport à Fe3+ et q par rapport à Sn2+ Pour une solution contenant 

initialement du Fe3+à 1 mol.L-1et du Sn2+à 10-2.L-1, le temps de demi-réaction est 



de 4 secondes. Ce temps reste le même si la concentration initiale de Sn2+ est 

multiplié par 2. Pour une solution contenant initialement du Sn2+en large excès, on 

constate que le temps de demi-réaction double si on divise la concentration initiale 

de Fe3+par 2. En déduire les ordres partiels. 

 

14) On étudie à 37°C une réaction durant laquelle un réactif S se transforme en un produit P. 

On suppose que cette réaction admet un ordre initial. On mesure les vitesses initiales pour 

différentes concentrations initiales en réactif. 

 

[S]0 (mol/L) 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 

v0 (10-2 mol.L-1.s-1) 1,4 2,9 4,2 5,7 6,9 8,4 11 

 

Déterminer l’ordre initial de la réaction et la constante de vitesse. 

  

 

 


